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Losungen quadratische Funktionen zur Vorbereitung einer Klassenarbeit Il

Ergebnisse:

E1 | Ergebnisse

a) b) 1 1
X;=—2 X,=2 X, = —— X, =—
1 ? ' 9 M9
c) 1 \F d)
1 \/; 2 2 1 2
e)| x,=0 x,=6 f) | x,=0 xy,3=-1
E2 |Ergebnis

D < 0 bedeutet, die Gleichung hat keine Lésung.

E3 | Ergebnisse

a)
X, =4+ /@zo,195 X, =4 - /ﬁz—&ms
5 5

b)| x,,, =—2 doppelte Nullstelle

E4 |Ergebnis
a) | Scheitelpunkt:
s(1]-1)

Nullstellen: x, =0 v X, =2
PX1 (0 | O) sz (2 | O)

y - Abschnitt:

P, (01]0)

E4 | Ergebnis

b)| Scheitelpunkt:

s(2]-1)

Nullstellen: x, =1."v x,=3
I:)X1 (1 | 0) PX2 (3 | 0)

y - Abschnitt:

P, (0]3)
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ES

Er

ebnis

a)

Achsenschnittpunkte:

Py(o | 6)’Px1(2|0) ; PXZ(_6IO)
Scheitelpunkt: S(-218)
Scheitelpunktform:

f(x)= —%(x+2)2 +8

Normalparabel,

um den Faktor 2 gestaucht

und nach unten gedffnet.
Verschiebung um 2 EH nach links.
Verschiebung um 8 EH nach oben.

9__

~71675-4-3-24_
_2 -

ES

Er

ebnis

b)

Achsenschnittpunkte: P, (0] -2)
Pt (147 ~ 3,646 | 0)
Po(1-V7 ~-1646 | 0)

Scheitelpunkt: 8(1 | —gj

Scheitelpunktform:

1 2 7
() =5 (x=1) -3
Normalparabel,

um den Faktor 1/3'gestaucht
und nach oben geoffnet.
Verschiebung um 1 EH.-nach
rechts.

Verschiebung um 7/3 EH-nach
unten.

E6

ebnisse

Bei einer Geschwindigkeit von 80,36 km/h ist der Verbrauch 7 Liter/100 km.

Bei einer Geschwindigkeit von 45 km/h ist der Verbrauch mit 4,5 Liter/ 100

km am geringsten!

E7

ebnisse

Normalparabel verschoben um 2 EH
nach links, um 9 EH nach unten,

nach oben gedffnet. S(-2|-9)

~—"

Normalparabel verschoben um 4
EH nach rechts, um 3 EH nach
unten, nach oben gedffnet, um den

Faktor %2 gestaucht. S(4|-3)
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E7 |Ergebnisse
c) | Normalparabel verschoben um 3/2 | d) | Normalparabel verschoben um 3/4
EH nach rechts, um 5/4 EH nach EH nach links, um 1/3 EH nach
oben, nach unten geoffnet, um den unten, nach unten geoffnet, um
3|5 den Faktor 4 gestreckt.
Faktor 7/3 gestreckt. S| — | — 3 ’
ILEE
41 3
E8 |Ergebnisse
a =-7i ' b
)| f(3) =7 ist der kleinste Wert ) f(lj _ AT der grofte Wert
2 8
E9 |Ergebnis

Fira=4,5cmundb =4,5cm hat das Rechteck den gré3ten Flacheninhalt

A=a-b=45cm-4,5cm=20,25 cm?. Das ist ein Quadrat.
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A1 |Aufgabe
Berechnen Sie die Losungen folgender quadratischen Gleichungen.
a)| 4x*-16=0 b)| 1-81x* =0 e 1_4
2
d)| x2+4x=0 e)|x?-6x=0 f) (x—1)(x+‘|)2:O
A1 |Ausfihrliche Lésungen
a)| 4x>-16=0|+16 b)| 1-81x%> =0 | -1
< 4x2=16|: 4 < -81x* = -1|(-1)
ox2=4|J < 81x2=1]:81
& Xyp =12 1 1
1z c>X2=a|\/_c>x1/2:i§
c) x2—1=0|+1 d)|x% +4x =0
2 2 &x(x+4)=0
<:>X2=%|\/_<:>X1/2:i\/g <X, =0 X, =—4
e)| x> -6x=0 f) (x—1)(x+1)2=0
< x(x-6)=0 < (x=N(x+1)(x+1)
<x=0  x,=6 <% =0 Xy5=-1
A2 |Aufgabe
Formen Sie die Gleichung um und berechnen Sie x.
24 —x =6x?+23x+12
A2 |Ausfiihrliche Losung
—24 - x =6X*+23x+12|+24 +x
o 6x%+24x+36=0]:6
o x2+4x4+6=0
2
p=4 q=6 D:(%] —-q=4-6=-2= keine Losung
Der Wert der Diskriminante lasst eine Aussage Uber die Anzahl und Art der
Ldsungen einer quadratischen Gleichung zu.
D > 0 Die quadratische Gleichung hat zwei Losungen.
D = 0 Die quadratische Gleichung hat eine Losung.
D < 0 Die quadratische Gleichung hat keine Lésung.

17.07.2008 16:37

Seite 4 von 13




R. Brinkmann http://brinkmann-du.de Seite 5

10.03.2013
A3 |Aufgabe
a) |Losen Sie die quadratische Gleichung
Txeiox-2_0
4 5

A3 |Ausfiihrliche Losung

3) 1x2+2x—g=0|-4
4 5
o X+8x-2-0
5
8 p) 8 88
=8 =——=D=|=| —q=16+—==— = zwei Losungen
P g 5 (2} g 5 5 7
X, =-4+ {%zm%
)(1/2:_BJ—F‘/5
2 88
X, =—4—,|— ~-8,195
5
A3 |Aufgabe

b) |LOsen Sie die quadratische Gleichung
0=0,1x*+0,4x+0,4

A3 |Ausflhrliche Lésung

b) 0=0,1x?+0,4x +0,4] <10

& X2+4x+4=0

2
p=4 q:4:>D:(%J ~—q=4-4=0= eine doppelte Losung

4
X112 :_E:__:__z
2 A" 7
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A4 | Aufgabe

a) |Berechnen Sie den Scheitelpunkt und die Achsenschnittpunkte und
zeichnen Sie die Parabel in ein geeignetes Koordinatensystem.

f(x)=(x—1)2—1

A4 | Ausfiihrliche Losung

a) | Berechnung:
f(x)=(x- 1)2 —1 Scheitelpunktform = S(1]-1)

£(0)=(0-1)°~1=1-1=0=P,(0]0)

f(x)=0e (x-1)*-1=0]+1
& (x-10) =1V o|x-1=+1=1

ox-1=1H1ex =2 x-1=A|+1x,=0
=P,(2]0) P,(0]0)

A4 | Ausfiihrliche Losung

a) | Der Graph:
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A4 | Aufgabe

b) |Berechnen Sie den Scheitelpunkt und die Achsenschnittpunkte und
zeichnen Sie die Parabel in ein geeignetes Koordinatensystem.

f(x)=(x-2)" -1

A4 | Ausfiihrliche Losung

b) | Berechnung:
f(x) = (x—2)° -1 Scheitelpunktform = S(2| 1)
f(0)=(0-2)"-1=4-1=3=P,(0]3)

f(x)=0e (x-2)°-1=0]+1
o (x-2)" =1V o|x-2=1=1

S Xx-2=1+2x,=3 x-2=1+2 xy=1
:>PX1(3|O) PX2(1|0)

A4 | Ausfiihrliche Losung

b) | Der Graph:

=
—_—
I
—
1
=)
G
w
-
ot
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A5 |Aufgabe

a) |Berechnen Sie von folgenden quadratischen Funktionen die
Achsenschnittpunkte, den Scheitelpunkt und die Scheitelpunktform der
Funktionsgleichung. Wie ist die Parabel aus der Normalparabel
entstanden? Zeichnen Sie den Graphen in ein Koordinatensystem.

f(x):—%x2—2x+6

A5 |Ausfuhrliche Losung

a) | Berechnung:

f(x):—%x2—2x+6 f(0)=6=P,(0]6)

f(x)=0<:>—%x2—2x+6:0|-(—2)<:> x*+4x-12=0

2
p:4;q:—12:D:(gj —q=4+12=16=>JD=+16 =4
P.(2]0)
PA ML b
X,=-2-4=-6 L P, (-6/0)

T2 22 = 5(-2|8)
ys:f(xs):f(—2):—§-4—2-(—2)+6:—2+4+6:8

f(x)= —%(x + 2)2 + 8 Scheitelpunktform

Normalparabel, um den Faktor %2 gestaucht und nach unten gedffnet.
Verschiebung um 2'.EH nach links« Verschiebung um 8 EH nach oben.
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A5

Ausfiihrliche Losung

a)

Der Graph:
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A5 |Aufgabe

b) |Berechnen Sie von folgenden quadratischen Funktionen die
Achsenschnittpunkte, den Scheitelpunkt und die Scheitelpunktform der
Funktionsgleichung. Wie ist die Parabel aus der Normalparabel
entstanden? Zeichnen Sie den Graphen in ein Koordinatensystem.

f(x):%xz—gx—Z

A5 |Ausfuhrliche Losung

b) | Berechnung:

f(x)=%x2—§x—2 f(0)=—2=P,(0]-2)

f(x)=0<:>%x2—§x—2:0|-3<:>x2—2x—6:0

2
p:—2;q=—6:>D=(gJ —q=1+6=7=VD 7
Per(1+V7 ~3,65)0)

i\/ﬁ X1:1+\/7z3,65 .
x, =1-/7 ~ —185 P (147 ~~165|0)

Xy =~

N |T

« _x1+x2_1+\/7+1—\/7_g_

sT 2 2 Z :>S£1|_Zj
1 207 4 20607 3

—f(x.)=f()==-Sr24 <22 A
vs =F(x:)=f(1) 343 313 3 3
1

f(x)= E(X - 1)2 —% Scheitelpunkitform

Normalparabel; um.den Faktor 1/3. gestaucht und nach oben gedffnet.
Verschiebungium.1"EH nach rechts. Verschiebung um 7/3 EH nach unten.
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A5 |Ausfiihrliche Losung
b) | Der Graph:
7__
6__
5__
4__
3__
f(x) 27
1__
5, 6
X
A6 |Aufgabe
Der Kraftstoffverbrauch eines PKW hangt bekanntlich von der Geschwindigkeit
ab. Durch Messungen wurde der funktionale Zusammenhang ermittelt.
Es gilt: K(v) =0,002v? - 0,18V + 8,55 fiir v > 40
Dabei bedeuten:
K(v) der Kraftstoffverbrauch in Liter/100 km.und
v die Geschwindigkeit in km/h.
a) | Bei welcher Geschwindigkeit betragt.der Verbrauch genau
7 Liter auf 100 km?
b) | Bei welcher Geschwindigkeit ist der Kraftstoffverbrauch am geringsten?
A6 | Ausfiihrliche Losung

a)| K(v) = 0,002v*~ 0,18v +8,55 fiir v > 40

K(v) =7/<.0,002v* <0,18v +8,55 =7 <> v* —90v + 775 = 0
p=-90;q=775=D=1250

v, = 45+/1250/~ 80,36

v, =45-+1250 ~ 9,6 scheidet aus wegen v > 40
Bei einer Geschwindigkeit von 80,36 km/h ist der Verbrauch 7 Liter/100 km.
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A6 |Ausfiihrliche Losung
b) | Scheitelpunkt ist Minimum
_Vy+Vv, 45+41250 +45-1250 5
s 2 2 =
K(45)=0,002-452-0,18-45+8,55 = 4,5
Bei einer Geschwindigkeit von 45 km/h ist der Verbrauch mit 4,5 Liter/ 100
km am geringsten.
A7 |Aufgabe
Beschreiben Sie schrittweise, wie f(x) aus der Normalparabel-entsteht und wie
sie geoffnet ist. Welche Koordinaten hat der Scheitelpunkt?
a 2 b
) £(x)=(x+2)*-9 ) f(x):%(x_4)2_3
c) 2 d) 2
f(X)Z—Z X—E > f(x) =~4 x+§ 1
3 2 4 4 3
A7 | Ausflhrliche Lésungen
a) | Normalparabel verschoben um 2 EH | b)| Normalparabelverschoben um 4
nach links, um 9 EH nach unten, EH nach rechts, um 3 EH nach
nach oben gedffnet. unten, nach oben gedffnet, um den
Der Scheitelpunkt hat die Faktor 2 gestaucht.
Koordinaten: s(_z | _9) Der Scheitelpunkt hat die
Koordinaten: S(4|-3)
A7 | Ausfihrliche Lésungen
c) | Normalparabel verschoben um'3/2 | d)|Normalparabel verschoben um 3/4
EH nach rechts, um 5/4 EH nach EH nach links, um 1/3 EH nach
oben, nach unten geoffnet, um-den unten, nach unten geoffnet, um
Faktor 7/3 gestreckt. den Faktor 4 gestreckt. Der
Der Scheitelpunkt hat die Scheitelpunkt hat die
Koordinaten: S 2 ‘ > Koordinaten: S 3 ‘ 1
24 41 3
A8 |Aufgabe
a) |Bestimmen Sie den‘groten bzw. kleinsten Wert der Funktion f(x).
f(x) = (x—2)* 42x -2
A8 |Ausflhrliche Lésung

a)

f(x)=(x—2)2—2x—2=x2—6x+2

Die Parabel nach oben gedffnet, Scheitel ist Minimum.
f(x)=x2-6x+32-3242=(x-3)° -7=5(3]|-7)

= f(3) = -7 ist der kleinste Wert.
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A8

Aufgabe

b) |Bestimmen Sie den grofiten bzw. kleinsten Wert der Funktion f(x).
f(x) =-0,5x>+0,5x -6

A8

Ausfiihrliche Losung

b)| f(x) =-0,5x% +0,5x - 6
Parabel ist nach unten getffnet, Scheitel ist Maximum.

1% (1Y
f(X)=—0,5[x2—x+12J:—O,S{XZ—XJ{EJ —(Ej +12}

2 2
=-0,5 (x—lj +4—7 =_0’5£X_1j _£33(1|_ﬂ)
2 4 2 8 2 8

f[%) = —% ist der grofRte Wert.

A9 |Aufgabe
Welches Rechteck mit dem Umfang U/=18.cm hat'den'grofdten Flacheninhalt?
A9 |Ausfiihrliche Losung:

Umfang eines Rechtecks: U=2a+2b
Rechteckflache: A=a-b

AnsatzzU=2a+2b=b= %— a in die Flachenformel einsetzen:

A(a)=a U al= Y _ A6l nach unten gedffnet
2 2 2

Die Scheitelkoordinaten liefern. das Maximum fir die Flache

2 2 2 2
A(a) —_1| a2 _HaJ{Ej _(EJ = _[a_gj +(Ej Scheitelpunktform
2 4 4 4 4

2 2
= Uiy = fira= S istA(a) = v das Flachenmaximum
4 (4 4 4

Fir U =18 cm gilt: a <2.8.6M

=4,5cm und b:%—a:9cm—4,5 cm=4,5cm

Fira=4,5cmundb = 4,5 cm hat das Rechteck den grof3ten Flacheninhalt

A=a-b=4,5cm-4,5cm=20,25 cm? Das ist ein Quadrat.

Bitte mit U =30 cm Uberprufen!
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